

蒋斌：外科艺术探索者

□淄博日报记者 胡丽萍 通讯员 朱凤霞



将这一临床技术推广到全国各地，完成各类腹腔镜下腹股沟疝、切口疝修补手术逾千例。

“好的外科医生，术前要有手术的构思，术中要不断地思考，及时调整和考虑下一步要做什么。要认真观察手术的每一个细节，必要时也不顾忌停下来思考一下某种替代方案，力争尽善尽美。”手术是创造，是艺术，是外科医生对拯救生命付出的爱。蒋斌的外科之路，闪耀的是创新，是探索，更是追梦。

是传承，更是仁心

2017年，响应国家“优质医疗资源下沉基层”的号召，蒋斌作为北大医疗特聘专家，定期在北大医疗淄博医院坐诊。

“来到淄博，我希望把北医三院的诊疗经验和手术技巧传承给北大医疗淄博医院的外科团队，让淄博百姓不必四处奔波，在市内就能获得北京水平的诊疗服务。”蒋斌如是阐述自己的来淄初衷。

在北大医疗淄博医院，蒋斌开展了多项工作。他致力于规范临床查房和教学查房，帮助年轻医生分析和处理病例，理清临床思维，夯实外科基础；提高年轻医生的手术操作水平，带领培养手术技能，尤其是内镜外科技术；开展术前讨论和术前评估，术中讨论，术后得失总结，并发挥讨论和总结；开展专家讲座，专题讲座，新技术新进展文献读书报告，MDT讨论；建立疑难重症典型病例和影像资料库，逐步积累资料，为今后入职的年轻医生学习打基础，并努力实现与北医系统医院的资源共享……

倾心付出，收获硕果。一年多来，在蒋斌的指导下，北大医疗淄博医院肝胆外科团队先后顺利完成了腹腔镜胰腺尾部恶性肿瘤切除术、原发性肝癌中肝切除术、腹腔镜下保留脾脏胰体尾切除术等多项高难度手术，使该院在胰腺外科领域迈上了一个新的台阶，腹腔镜技术、微创外科治疗在肝胆胰方面的应用更加成熟。

对于医院肝胆外科未来的发展，蒋斌也有诸多思量。“我和北医三院外科专家、北大医疗特聘专家凌晓峰教授沟通后认为应该分两步走。第一步，希望先把影响做起来，以肝胆胰腺病为抓手，打造品牌，让淄博肝胆胰腺方面的病人不必四处奔波，在本地就能享受到北京水平的一流医疗服务。第二步，在病人数量上来之后，希望能在医院建立一个北大医疗集团内部的肝胆胰微创培训中心，这一中心除了在北大医疗内部发挥作用，还希望其力量能够辐射淄博乃至鲁中地区，为提升淄博地区的肝胆胰微创水平起到促进作用。”

摘自淄博日报2018年5月11日

是手术，更是艺术

北大医疗淄博医院手术室，无影灯下。

北京大学第三医院、北大医疗特聘专家蒋斌教授与医院肝胆外科团队，正在全麻腹腔镜下一台腹腔镜下胰腺尾部恶性肿瘤切除术。

患者是一位女士，张女士，近日她无明显原因出现上腹部疼痛不适，伴恶心、呕吐，遂到北大医疗淄博医院就诊。做了上腹部CT后，结果显示她胰腺尾部有病变。肝胆外科主任孙庆涛接诊病人后，考虑胰腺尾部占位性病变，腹部强化CT检查诊断为胰腺实质性假乳头状瘤，不排除恶变可能。

孙庆涛带领肝胆外科团队立即组织专家会诊、讨论，并与北京大学第三医院肝胆外科蒋斌教授进行远程交流、会诊。结合患者实际情况，经过严谨的讨论与分析，决定先行腹腔镜保脾的胰尾肿瘤切除术，结合术中快速病理，如肿瘤恶变，就实施腹腔镜胰脾癌根治术。

精心准备后，手术如期而至。术中探查，见肿瘤位于胰尾部，冬寒大、呈囊实性，包膜完整，未侵犯及周围脏器。

无影灯下，蒋斌有条不紊地操作着，行云流水般干净利索地将肿瘤与脾门处像“树根”一样多的血管逐一分离，直至将肿瘤完整切除。

术中送快速病理，不幸的是发现了癌细胞。随即，蒋斌团队立即切断脾动脉、脾静脉，切除脾脏，最后连同肿瘤周围大网膜及左肾周脂肪囊一并切除，做到完全彻底地清扫。

手术历时3小时，全程腹腔镜顺利完成，手术解剖清晰，清扫彻底，操作娴熟，且切除的肿瘤、脾脏等标本均从脐部小切口取出，脐部缝合后达到真正的“无切口”。

在医护人员精心治疗和护理下，目前患者术后恢复顺利，状态良好，已经出院。

这台手术是蒋斌在北大医疗淄博医院所做的多例高难度手术之一，对于蒋斌的手术风格，肝胆外科主任孙庆涛用“是手术，更是艺术”来形容，“蒋教授的手术细致、严谨，手

术中的每一个细节都力争尽善尽美，他做起手术来有一种游刃有余的风范，观看蒋教授的手术简直是一种艺术的享受，让我们肝胆外科团队从中获益良多。”

是探索，更是追梦

蒋斌在外科领域已探索了20余年。

1990年9月，蒋斌以优异的成绩考取北京大学医学部医学系七年制；1997年7月，蒋斌获得医学硕士学位；同年9月，他加入北京大学第三医院，在外科岗位上工作至今。

外科医生临床比试的是精细的手眼功夫。优秀的外科医师被认为应该具备“鹰眼、狮心和女人手”。“鹰眼”即外科医生应具备的睿智、悟性、精准；对疾病的观察和分辨能力；“狮心”即外科大师的手术意志，象征着勇敢、机敏、果断；“女人手”要求手术操作轻巧，观察疾病细致。

如何才能成长成为一名优秀的外科医生？才能、勤奋和机遇的天时地利缺一不可。

北京大学第三医院是国内医学界公认的顶尖医院，其普通外科是医院的重点科室，腹腔镜结直肠癌根治术及胃癌根治术、肝移植等多项技术居国内领先地位。在这里，蒋斌经历了堪称“残酷”的外科训练和高强度工作。

“外科医生是很辛苦的，手术做到晚上九十点钟是常态，有时甚至会做到凌晨。最难忘的是我做外科住院医师时，每隔三天就要24小时值班。白天上手术，晚上值班，当晚如

果有急诊手术，往往整晚不眠，第二天还要打起精神接着上一个白班。周六周日也都要看病人。”

“外科工作考验着医生的体力、意志、甚至心理。手术台上随时可能出现不可预测的情况，你需要在最短的时间内，做出对病人最有利的决定，迅速准确的解决问题。我的经验是，你必须有个预判，什么不能动了，就停一下，绕过去。不能说你没把握的地方还会去碰，还会去动。手术中的每一步都要先想好退路，万一有什么问题，你能不能退回来。”

站在北京大学第三医院广阔的平台上，在诸多名医大家的引领下，20多年来，蒋斌接触了各种疑难病例，积累了丰富的手术经验，在肝胆胰疾病、肝移植、肝脏肿瘤、胆外科疾病等方面声名鹊起。

他深耕肝脏移植。北医三院2000年开始至今已逾300例肝脏移植，是经卫生部批准注册能进行肝脏移植的北京4家医院之一。蒋斌一直参与肝脏移植工作，在肝脏移植的供体获取、受体手术、围手术期处理和术后随访、并发症的处理方面积累了丰富的经验。

他精于治疗肝胆胰腺疾病。对于肝癌、肝血管瘤、肝囊肿、胰腺肿瘤、急性慢性胰腺炎、胆囊结石和息肉等疾病的治疗和手术均有较高的造诣。

他擅长腹股沟疝的腹腔镜治疗。2004年，蒋斌在华北地区首先开展全腹腔镜下腹膜外腹股沟疝手术(TEP)，是大中华腹腔镜外科学院讲师，曾多次举办全国性的疝微创外科学术班。

神经外科成功治愈

一复发侵袭性巨大垂体腺瘤患者

近日，神经外科成功治愈1名复发侵袭性巨大垂体腺瘤患者。

53岁的张女士，有五个月看不清东西，视力下降严重，经系统检查诊断为垂体瘤。辗转多家医院治疗无效，慕名到北大医疗淄博医院就诊。神经外科专家认为张女士是垂体腺瘤复发，瘤体压迫视神经，导致双眼视力视野明显下降，双眼视力仅为左眼0.3、右眼0.4。该患者瘤体较大，侵及多条神经动脉，手术风险较大。经完善的术前检查，多次专家讨论，征求患者与家属同意后，神经外科专家决定为其实施手术治疗。周永军主任带领神经外科专家团队，为患者实施经单鼻孔蝶窦入路垂体瘤切除术。手术历时一小时顺利完成。术后，张女士感觉视力明显好转，视力基本达到正常水平，现已康复出院。

另悉，近日，神经外科引进一批肢体训练器材，帮助患者在疾病恢复早期开展肢体功能锻炼，为肢体复健缩短了时间，深受患者及家属欢迎。（冯乐）

眼科成功开展

糖尿病眼底病的手术治疗

近日，眼科在北京大学国际医院刘广峰副主任医师指导下，成功开展玻璃体腔穿刺液

+注药术，治疗糖尿病性视网膜病、视网膜血管病等眼底病，受到患者的好评。

50岁的王女士患糖尿病多年，最近因视物不清来北大医疗淄博医院就诊，经眼科门诊检查后，诊断王女士患有双眼糖尿病视网膜病，眼底出血，经北京大学国际医院刘广峰副主任医师远程会诊，认为患者诊断明确，建议给予玻璃体腔穿刺抽液+注药抗VEGF药物，经积极术前准备，在刘教授的亲自指导下，眼科成功为患者手术治疗，术后患者视力明显提高。（赵明涛）

疼痛理疗科针刀微创

治愈手指麻木患者

疼痛理疗科针刀微创技术日益成熟，半年来，通过治疗肘关节，已成功治愈多名手指麻木患者。

近日，张先生因左手五只手指麻木，经朋友推荐到北大医疗淄博医院疼痛理疗科就诊。彭昕主任检查患者的颈部并没有阳性体征，于是顺着胳膊往手指方向寻找治疗靶点，在肘关节处发现了端倪，诊断为周围神经卡压综合征。靶点找到了，治疗相对简单了许多，彭主任对患者实施针刀微创治疗：定点、消毒、

带无菌手套，治疗，十分钟的治疗很快就结束了。在叮嘱术后注意事项后，患者回去观察疗效。

半个多月后，患者前来复诊，非常高兴地告诉彭主任，除了中指尖稍有些不适外，其他手指麻木完全消失。针刀发明改变传统术式，微创技术解决大问题！（宋东健）

急诊科服务到“车”

近日，急诊科门前来了一位特殊的患者，该患者是一位行动不便的大娘。大娘刚出院不久，需要复查血标本，因行动不便，无法下车到楼上检验科，家属很为难，便来到急诊科与医护人员商量能否在车上给老人采血。急诊科医护人员迅速与检验科联系，双方达成共识后，急诊科护士王超、张敬连准备好采血用品推着治疗车来为老大娘采血，并叮嘱注意事项。服务到“车”这样特殊的采血方式，让大娘及家属都非常感动，连连道谢。

优质服务服务要从“心”开始，关爱从“细节”做起，设身处地为病人着想，了解病人的需求和期望，学会换位思考，将心比心。（王超）

科室动态

4月份以来，携手淄博电视台新闻频道“今晚18点”，开启“基本公共卫生精准扶贫”活动。

4月1日，团委组织团日活动。

4月11日，特邀北京三名脑血管病专家进行脑血管病诊疗的相关知识培训。

4月17日，医院代表团在淄博赛区“2018赛季GPM最强音大赛”获第一名。

4月22日，在中国抗癌协会癌症康复与姑息治疗专业委员会组织的“2018赛季GPM最强音大赛”山东省总决赛上，医院代表团代表淄博参赛，获第二名、二等的好成绩。

4月23日，疼痛理疗科曹坤作为“第一村医”，驻派到张店区中埠镇大寨村卫生室开展工作。

4月24日，方正集团总裁兼CEO谢克海、北大医疗产业集团CEO宋金松、方正集团战略运营部总经理赵璐一行，到院进行调研。

4月28日，团委组织“急救普使”培训。

四月医院要闻回顾